Смирнов А. А.

учитель ОПК МБОУ СОШ № 15 
ст. Родниковской Курганинского района
ЖИЗНЬ ДАНА НА ДОБРЫЕ ДЕЛА
 (интерактивный урок для начальной школы)

Цели урока:

· Воспитывать умение отличать хорошие поступки от плохих. Показать необходимость добрых дел.

· Познакомить с событиями праздника Рождества Пресвятой Богороди​цы.

· Познакомить с некоторыми православными иконами. Способствовать развитию умения логически мыслить.

Оборудование:

1. Рисунки «Дерево жизни» и «Дерево греха».

2. Карточки с написанными на них хорошими и плохими поступками.

3. Икона «Рождество Пресвятой Богородицы».

4. Другие православные иконы.

ХОД УРОКА

В начале предлагается игра «Дерево жизни и дерево греха». Для этого учитель заготавливает изображения двух деревьев с кармашками, в которые по ходу игры кладутся карточки с названием добрых или пло​хих поступков (пополам).

Учитель: Ребята, отличаете ли вы добрые дела от плохих? Перед вами два дерева: дерево жизни и дерево греха. На дерево жизни мы будем прикреплять карточки с названием добрых, хороших поступков, а на дерево греха - плохих, злых. (Учитель дает каждому ученику по две разные карточки, чтобы он выбран, на какое дерево их прикрепить. Лучше учителю самому вслух читать написанное и, по возможности, интонацией показать качество того или иного поступ​ка. Также можно сделать обобщающий вывод, когда в конце урока снимаются все карточки поочередно с каждого дерева и учитель спра​шивает еще раз, хороший это поступок или плохой и будут ли его дети делать, а ученики хором отвечают.)
Скажите, а слушать родителей - это хорошо или плохо? Дети: Хорошо.

Учитель: Дома вы должны были подобрать пословицы и поговор​ки о родителях. Давайте послушаем, как вы с этим справились. (Дети читают пословицы и объясняют их).
Учитель: Вот мы с вами разобрались, какие дела добрые, а ка​кие - плохие, какие дела нужно делать, а какие - нельзя. К сожалению, со временем много людей научились делать много злых и нехороших дел, чем добрых. А какой грех был совершен людьми первым? (По материа​лу прошлых уроков). (Дети отвечают на вопросы).
Учитель: Итак, если Бог создал нас разумными и мы с вами мо​жем различать, какие дела добрые, а какие — злые, то, как вы думаете, какие дела мы должны стараться делать?

Дети: Добрые.

Учитель: Верно, больше всего Господь хочет от нас, чтобы вся наша жизнь была посвящена только добрым делам. И как Он огорчается, если люди поступают наоборот! Он посылал на землю святых людей, ко​торые пытались исправить людей. Но как мало людей слушали их! Зло все больше и больше распространялось в мире. Сами люди своими сила​ми уже не могли победить зло. Бог любит людей и хочет их спасения и исправления. Поэтому Он и исполнил Свое обещание - послал на землю Своего Сына Иисуса Христа, Спасителя, чтобы научить нас правильно веровать в Бога, свято жить и чтобы спасти людей от зла и смерти.

Но прежде чем узнать о рождении на земле Спасителя, нам надо узнать о Его Матери. Как же появилась на свет Та, Которую Бог избрал для Рождения Спасителя? (Учитель рассказывает историю рождения Пресвятой Богородицы, показывает икону праздника, просит детей описать ее. Необходимо обратить внимание детей на горячую молитву праведных Иоакима и Анны, на то, что Господь исполняет молитву и других людей, которые горячо молятся и живут праведно, а также на благодарность родителей Богородицы Богу.)
Учитель: Рождению Божией Матери Церковь посвятила празд​ник. Давайте запишем: «21 сентября - Рождество Пресвятой Богороди​цы». А еще напишите имена Ее родителей.

Подумайте, ребята, за что так почитают Пресвятую Богородицу все люди?

Дети: За то, что Она Мать нашего Господа, и за Ее доброту, по​мощь всем страждущим. (Учитель объясняет значение слова «страж​дущий» - страдающий и умоляющий о помощи человек.)
Учитель: Верно. К описанию жизни Богородицы очень хорошо подходит тема нашего урока потому, что вся жизнь Ее была посвящена добрым делам. И Ее родителей Господь любил за их доброту и милосер​дие ко всем. Видите, как важно творить добрые дела. Давайте подумаем, какие добрые дела может делать каждый из нас. (Дети вместе с учите​лем размышляют над вопросом.)
Учитель: Теперь попробуйте вспомнить, какие пословицы и по​говорки о доброте вы знаете. Некоторые из них мы запишем:

«Худо тому, кто добра не делает никому»; «Кто добро творит, то​му Бог отплатит»; «Добро не умрет, а зло пропадет»; «Доброму человеку Бог прибавит веку».

Вы видите, что, делая добро, человек не должен ожидать награды за свои дела - ему отплатит за это Сам Господь, так же как Он отплатил Иоакиму и Анне. А Пречистую Деву Марию Он сделал за Ее любовь и доброту Матерью Спасителя. Даже после Своего успения Богородица осталась самой первой Заступницей перед Господом, помогая всем лю​дям, просящим у Нее помощи.

С давних пор в России почитают Пречистую Деву Марию, ведь Она столько раз избавляла нашу страну от гибели (если позволит время, можно рассказать об избавлении России от врагов заступничеством Божией Матери).
В знак благодарности за Ее доброту и помощь люди запечатлели Ее образ. Этот образ также называется иконой. Многие чудеса происхо​дят от икон по усердным молитвам. Во всем мире известно очень много чудотворных образов Пресвятой Богородицы, некоторые из них написа​ны еще при Ее жизни, а многие являлись по воле Самой Богородицы чу​десным образом. Обратите внимание на звезды, изображенные на одеж​де Богоматери: звезда на челе означает веру, на правом плече - чистоту, на левом - любовь. Божия Матерь должна быть для нас примером на​стоящей веры в Бога, чистоты и любви к Богу и к людям, И если мы хо​тим иметь эти качества, нам надо непременно молиться Пресвятой Бого​родице.

Кроме Пресвятой Богородицы, на иконах изображают Спасителя, ангелов и святых. Изображение становится иконой только тогда, когда священник помолится Богу об освящении иконы и окропит ее святой водой. Перед освященной иконой люди молятся. Только не надо забы​вать, что молятся не самой иконе, а тому, кто на ней изображен. Если икона с образом Спасителя, то поклоняясь ей, поклоняются Самому Бо​гу. Икона является как бы окошком в Царствие Божие на Небеса, кото​рое открывается во время молитвы (показывает принесенные иконы). Вы обратили внимание, что на иконах вокруг головы Спасителя, Божией Матери и святых изображен светлый круг. Его называют нимбом. Это сияние Божьего света. А теперь давайте вспомним, когда Церковь празднует Рождество Пресвятой Богородицы?

Дети: 21 сентября.

Учитель: Постарайтесь прийти в храм в этот день, чтобы и вам быть участниками торжества.
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